

Соблюдение контроля над ядерным оружием является глобальным императивом

ЗАЯВЛЕНИЕ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА



EUROPEAN
LEADERSHIP
NETWORK



APLN
ASIA-PACIFIC LEADERSHIP NETWORK

Мир нуждается в усилении, а не ослаблении контроля над ядерным оружием.

Мы, лидеры в области политики безопасности из 50 стран Европы, Северной Америки и Азиатско-Тихоокеанского региона, призываем руководство России, Соединённых Штатов Америки, Китая, Франции и Соединённого Королевства дать гарантии того, чтобы контроль над ядерным оружием не стал еще одной жертвой геополитической конкуренции.

Лидеры пяти стран в январе прошлого года сделали заявление о том, что снижение стратегических рисков и недопущение войны между государствами, обладающими ядерным вооружением, станет их первоочередной задачей, а также то, что в ядерной войне не может быть победителей, и она никогда не должна быть развязана. В ноябре 2022 года лидеры Большой двадцатки (включая Соединённые Штаты Америки, Россию, Китай, Францию, Великобританию и Индию) коллективно согласились с тезисом о недопустимости использования ядерного оружия или угрозы его применения.

Тем не менее, переговоры о стратегической стабильности между Соединёнными Штатами и Россией оказались в подвешенном состоянии, а существование договора СНВ-3, который сыграл незаменимую роль в качестве гарантии взаимной безопасности, оказалось под вопросом. Поскольку этот договор является единственным соглашением о контроле над ядерными вооружениями между Соединёнными Штатами и Россией, двумя крупнейшими ядерными державами, его разрыв или истечение срока действия без продления или замены на другой договор создаст угрозу начала неконтролируемой гонки вооружений.

Неспособность прийти к соглашению о новой системе контроля над ядерным оружием вместо договора СНВ-3 до истечения срока его действия в феврале 2026 года также затруднит привлечение Китая, Франции и Соединённого Королевства к многостороннему контролю над вооружениями, так как все три страны не готовы обсуждать ограничение ядерных арсеналов до тех пор, пока Соединённые Штаты и Россия не ограничат свои ядерные запасы.

Обострение конкуренции между великими державами еще сильнее затруднило продвижение в области контроля над ядерным оружием и снижения рисков в целом – например, в рамках Договора о нераспространении ядерного оружия. Несоблюдение обязательств по этому договору ослабляет нашу национальную и коллективную безопасность и не проходит проверку на политическую прозрачность.

У нас может быть множество разных взглядов о том, что правильно, а что нет, при нынешней геополитической конкуренции. Но все мы согласны с тем, что уже давно пора уделить приоритетное внимание контролю над ядерным оружием и уже давно пора начать предпринимать односторонние, двусторонние и многосторонние действия по этому направлению.

Мы призываем ядерные государства «Большой пятёрки» сделать первые шаги к началу переговоров о стратегической стабильности на различных уровнях и к возобновлению переговоров о снижении стратегических рисков в формате «Большой пятёрки».

Мы призываем Россию и Соединённые Штаты Америки сегментировать контроль над ядерным оружием путём:

- Подтверждения того, что они не превысят ограничения СНВ-3 на развернутые ядерные силы, что не нарушалось до настоящего момента.
- Соглашения на устранение препятствий для полного выполнения обязательств по договору СНВ-3 и возобновления работы Двусторонней консультативной комиссии.
- Взятия на себя обязательств по ведению добросовестных переговоров о разработке основы для нового договора, который придет на смену СНВ-3 до истечения его срока действия в 2026 году.

Мы призываем все подписавшие Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний государства, а также государства, не являющиеся участниками Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, подтвердить свои обязательства не проводить испытания ядерного оружия и предпринимать согласованные усилия для вступления Договора в силу.

Европейская сеть лидеров, Азиатско-Тихоокеанская сеть лидеров и другие